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一、常用计算公式 

1. 乘法公式与因式分解 

（1）(𝑎 ± 𝑏)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2。 

（2）(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2𝑎𝑏 + 2𝑎𝑐 + 2𝑏𝑐。 

（3）𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏). 

（4）(𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ± 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3. 

（5）𝑎3 ± 𝑏3 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎2 ∓ 𝑎𝑏 + 𝑏2). 

 

2.指数 

（1）𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛. 

（2）
𝑎𝑚

𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛。 

（3）(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚𝑛. 

（4）(𝑎𝑏)𝑚 = 𝑎𝑚𝑏𝑚. 

（5）(
𝑎

𝑏
)𝑚 =

𝑎𝑚

𝑏𝑚. 

（6）𝑎−𝑚 =
1

𝑎𝑚. 

 

3.对数 

如果𝑎 > 0 且𝑎 ≠ 1，𝑀，𝑁 > 0，则： 

（1） 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑀𝑁) = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑀 + 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁; 

（2）𝑙𝑜𝑔𝑎
𝑀

𝑁 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑀 − 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁 

（3）𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁𝑛
= 𝑛𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁 

（4）𝑙𝑜𝑔𝑎 √𝑁
𝑛

=
1

𝑛
𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁 

（5）𝑙𝑜𝑔𝑏𝑁 =
𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁

𝑙𝑜𝑔𝑎𝑏（换底公式） 

（6）对数恒等式𝑁 = 𝑎𝑙𝑜𝑔𝑎𝑁
，更常用𝑁 = 𝑒𝑙𝑛𝑁。 

（7）𝑙𝑜𝑔𝑎1 = 0;  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑎 = 1; 
 

4.排列组合与二项式定理 

（1）排列𝑃𝑛
𝑚 = 𝑛(𝑛 − 1) ∙ (𝑛 − 2) … (𝑛 − 𝑚 + 1) =

𝑛!

(𝑛−𝑚)!
 

（2）全排列数：𝑃𝑛
𝑛 =  𝑛(𝑛 − 1) ∙ (𝑛 − 2) … ∙ 2 ∙ 1 = 𝑛!（𝑛!称为𝑛的阶乘） 

（3）组合：𝐶𝑛
𝑚 =

𝑛(𝑛−1)∙(𝑛−2)…(𝑛−𝑚+1)

𝑚∙(𝑚−1)∙⋯∙2∙1
=

𝑛!

𝑚!(𝑛−𝑚)!
 

（4）组合的性质：𝐶𝑛
𝑚 = 𝐶𝑛

𝑛−𝑚 = 𝐶𝑛−1
𝑚 + 𝐶𝑛−1

𝑚−1。𝐶𝑛
𝑚 =

𝑃𝑛
𝑚

𝑚!
=

𝑛(𝑛−1)∙(𝑛−2)…(𝑛−𝑚+1)

𝑚!
。 

（5）二项式定理：(𝑎 + 𝑏)𝑛 = 𝐶𝑛
0𝑎𝑛 + 𝐶𝑛

1𝑎𝑛−1𝑏 + ⋯ + 𝐶𝑛
𝑟𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟 + ⋯ + 𝐶𝑛

𝑛𝑏𝑛(𝑛 ∈ 𝑁+) 

（6）二项式定理的推论：𝐶𝑛
0 + 𝐶𝑛

1 + 𝐶𝑛
2 + ⋯ + 𝐶𝑛

𝑛 = 2𝑛。 

 

5.独立事件重复性的概率 

若独立重复性事件的概率为 p，则 n 次试验中该事件发生 k 次的概率为𝑃𝑛(𝑘) = 𝐶𝑛
𝑘𝑝𝑘𝑞𝑛−𝑘(𝑘 = 0,1,2, … 𝑛)，

其中𝑞 = 1 − 𝑝. 

 

二、绝对值 

1. 非负性：|𝑎| ≥ 0，任何实数𝑎的绝对值非负。 

（1）平方数（或偶次乘方），如𝑎2，𝑎4， 

（2）开偶次根号√𝑎，√𝑎
4

. 

考点：若干个具有非负性质的数之和等于零，则每个非负数必然为零。 

2. 三角不等式：|𝑎| − |𝑏| ≤ |𝑎 + 𝑏| ≤ |𝑎| + |𝑏| 

左边等号成立的条件：𝑎𝑏 ≤ 0且|𝑎| ≥ |𝑏|。 

右边等号成立的条件：𝑎𝑏 ≥ 0。 
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三、比例 

1. 增长率与下降率 

增长率 p%，原值 a，现值𝑎 × (1 + 𝑝%)。 

下降率 p%，原值 a，现值𝑎 × (1 − 𝑝%)。 

2.合分比定理：
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
(𝑎 > 𝑏, 𝑐 > 𝑑) ↔

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
=

𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
. 

3.等比定理：
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
=

𝑒

𝑓
=

𝑎+𝑐+𝑒

𝑏+𝑑+𝑓
(𝑏 + 𝑑 + 𝑓 ≠ 0)。 

4.增减性：
𝑎

𝑏
> 1，

𝑎+𝑚

𝑏+𝑚
<

𝑎

𝑏
(𝑚 > 0)；0 <

𝑎

𝑏
< 1，

𝑎+𝑚

𝑏+𝑚
>

𝑎

𝑏
(𝑚 > 0)。 

 

四、平均值 

1． 
𝑎1+𝑎2+⋯+𝑎𝑛

𝑛
≥ √𝑎1𝑎2 … 𝑎𝑛

𝑛 ，当且仅当𝑎1 = 𝑎2 = ⋯ = 𝑎𝑛时，等号成立。 

2． 
𝑏

𝑎
+

𝑎

𝑏
≥ 2. (𝑎𝑏 > 0) 

3．  
𝑎+𝑏

2
≥ √𝑎𝑏(𝑎 > 0, 𝑏 > 0) 

4． 若 n 个正数的算术平均值与几何平均值相等，则这 n 个正数相等，且等于算术平均值。 

 

五、函数 

1. 二次函数标准式：𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐（其中𝑎，𝑏，𝑐是常数，𝑎 ≠ 0） 

2. 配方法：𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎(𝑥 +
𝑏

2𝑎
)2 +

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
，当𝑥 = −

𝑏

2𝑎
时，𝑦 =

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
为最值，即（−

𝑏

2𝑎
，

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
）为顶点。 

3. 定性分析：一元二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐（其中𝑎，𝑏，𝑐是常数，𝑎 ≠ 0）的对称轴为𝑥 = −
𝑏

2𝑎
，最值

为𝑦 =
4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
。 

（1）𝑎 > 0，抛物线开口向上，有最小值；𝑎 < 0，抛物线开口向下，有最大值。（a 决定开口上下） 

（2）若−
𝑏

2𝑎
> 0，对称轴在 y 轴右边；若−

𝑏

2𝑎
< 0，对称轴在 y 轴左边，（a,b 决定左右） 

（3）若𝑐 > 0，函数与 y 轴的交点在原点上方；若𝑐 < 0，函数与 y 轴的交点在原点下方。（c 微调原点） 

 

六、方程 

1．判别式：𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0的解常用∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐来判别： 

（1）∆> 0，方程有两个不相等的实数根，𝑥1，𝑥2 =
−𝑏±√∆

2𝑎
； 

（2）∆= 0，方程有两个相等的实数根，𝑥1，𝑥2 =
−𝑏

2𝑎
； 

（3）∆< 0，方程有无实数根。 

2.韦达定理：一元二次方程𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0(𝑎 ≠ 0)的两个根分别是𝑥1，𝑥2。其中𝑎，𝑏，𝑐分别叫作二次项

系数、一次项系数和常数项。 

{
𝑥1 + 𝑥2 = −

𝑏

𝑎

𝑥1𝑥2 =
𝑐

𝑎

 

 

七、不等式 

1. 一元二次不等式 



                                                                      内部资料，禁止传播 

希赛网——专业的在线教育平台                 客服热线：400-111-9811                             3 / 9 

（1） 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 > 0恒成立，则有{
𝑎 > 0
∆< 0

或{
𝑎 = 𝑏 = 0

𝑐 > 0
 

（2） 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 < 0恒成立，则有{
𝑎 < 0
∆< 0

或{
𝑎 = 𝑏 = 0

𝑐 < 0
 

 

2. 均值不等式 
𝑥 + 𝑦

2
≥ √𝑥𝑦(𝑥 > 0, 𝑦 > 0) 

 

八、数列 

1. 𝑆𝑛与𝑎𝑛的关系 

（1）𝑎𝑛 = {
𝑆1                    (𝑛 = 1)

𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1       (𝑛 ≥ 2)
 

（2）𝑆𝑛 = 𝑎1 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎𝑛 = ∑ 𝑎𝑖
𝑛
𝑖=1 。 

 

2. 等差数列 

（1） 𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 = 𝑎𝑚 + (𝑛 − 𝑚)𝑑 

（2） 𝑑 =
𝑎𝑛−𝑎𝑚

𝑛−𝑚
. 

（3） 𝑆𝑛 =
𝑛(𝑎1+𝑎𝑛)

2
= 𝑛𝑎1 +

𝑛(𝑛−1)

2
𝑑 =

𝑑

2
𝑛2 + (𝑎1 −

𝑑

2
)𝑛. 

（4） 性质：𝑆𝑛为等差数列前 n 项和，则𝑆𝑛，𝑆2𝑛 − 𝑆𝑛，𝑆3𝑛 − 𝑆2𝑛，…仍为等差数列。 

3.等比数列 

（1）𝑎𝑛 = 𝑎1𝑞𝑛−1 = 𝑎𝑚𝑞𝑛−𝑚 

（2）𝑞 = √
𝑎𝑛

𝑎𝑚

𝑛−𝑚
. 

（3）前 n 项和：𝑆𝑛 = {
𝑛𝑎1                           (𝑞 = 1)
𝑎1(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
=

𝑎1−𝑎𝑛𝑞

1−𝑞
 (𝑞 ≠ 1)

 

（4）性质：𝑆𝑛为等比数列前 n 项和，则𝑆𝑛，𝑆2𝑛 − 𝑆𝑛，𝑆3𝑛 − 𝑆2𝑛，…仍为等比数列。 

 

4.求和公式 

求数列的前𝑛项和的方法：𝑆𝑛 = 𝑎1 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎𝑛 

（1）公式法： 

①等差数列的前𝑛项和公式：𝑆𝑛 =
𝑛(𝑎1+𝑎𝑛)

2
= 𝑛𝑎1 +

𝑛(𝑛−1)

2
𝑑 

②等比数列的前𝑛项和公式：𝑆𝑛 = {
𝑛𝑎1                           (𝑞 = 1)

𝑎1(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
=

𝑎1−𝑎𝑛𝑞)

1−𝑞
 (𝑞 ≠ 1)

 

（2）分组求和法：把一个数列分成几个可以直接求和的数列，常用于等比数列加等差数列中。 

（3）裂项相消法：把一个数列的通项分成两项差的形式，相加过程中消去中间项，剩下有限项再求和。

常出现的形式为分式，且分母出现乘积。 

常见的裂项公式有：
1

𝑛(𝑛+1)
=

1

𝑛
−

1

𝑛+1
；

1

𝑛(𝑛+𝑘)
=

1

𝑘
(

1

𝑛
−

1

𝑛+𝑘
)；

1

√𝑛+√𝑛+1
= √𝑛 + 1 − √𝑛 

（4）错位相减法：适用于一个等差数列和一个等比数列对应项相乘构成的数列求和。 

（5）常见数列的前𝑛项和： 

①1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛 =
𝑛(1+𝑛)

2
          

②2 + 4 + 6 + ⋯ + 2𝑛 = 𝑛2 + 𝑛 

 

③1 + 3 + 5 + ⋯ + (2𝑛 − 1) = 𝑛2 
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④12 + 22 + 32 + ⋯ + 𝑛2 =
𝑛(𝑛+1)（2𝑛+1）

6
 

⑤13 + 23 + 33 + ⋯ + 𝑛3 = [
𝑛(𝑛+1)

2
]2 

 

九、平面几何与立体几何 

1.图形面积 

（1）三角形面积：S =
𝑎ℎ

2
=

1

2
𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝐶 =

1

2
𝑏𝑐𝑠𝑖𝑛𝐴 =

1

2
𝑎𝑐𝑠𝑖𝑛𝐵 =

1

2
× 周长 × 内切圆半径. 

（2）矩形面积：𝑆 = 𝑎𝑏 

（3）梯形面积：𝑆 =
1

2
（上底 + 下底） × 高 

（4）扇形面积：𝑆 =
𝜃

360°
𝜋𝑟2(𝜃为扇形夹角) 

2.正方体和长方体 

（1）长方体 

设三条相邻的棱长分别是𝑎，𝑏，𝑐，则 

表面积：𝑆 = 2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎). 

体积：𝑉 = 𝑎𝑏𝑐 

体对角线：𝑑 = √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2. 

所有棱长和：𝑙 = 4(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) 

（2）正方体 

正方体是特殊的长方体，此时𝑎=𝑏=𝑐，那么 

表面积：𝑆 = 6𝑎2 

体积：𝑉 = 𝑎3 

体对角线：𝑑 = √3𝑎 

所有棱长和：𝑙 = 12𝑎 

 

 

3.旋转体 

（1）圆柱 

设高为ℎ，底面半径为𝑟，则 

侧面积：𝑆侧 = 2𝜋𝑟ℎ.（侧面展开图是一个长方形，长为底面圆的周长，宽为圆柱的高） 

表面积：𝑆 = 𝑆侧 + 2𝑆底 = 2𝜋𝑟ℎ + 2𝜋𝑟2. 

体积：𝑉 = 底面积 × 高 = 𝜋𝑟2ℎ. 

（2）球 

设球半径为𝑟，则 

表面积：𝑆 = 4𝜋𝑟2. 

体积：𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3. 

【注意】用一个平面去截一个球，截面是圆；球心和截面圆心的连线垂直于截面；球心到截面的距离为

𝑑，球的半径为𝑅，截面圆的半径为𝑟，则：𝑅2 = 𝑟2 + 𝑑2. 

 

考点：球体与柱体的关系： 

正方体外接球：球的直径等于正方体的体对角线， 

即𝑟外 =
√3

2
𝑎。 

正方体内切球：球的直径等于正方体的棱长，即𝑟内 =
1

2
𝑎. 

 

十、平面解析几何——直线 

1. 两点间的距离公式： 

在平面直角坐标系中，点A(𝑥1，𝑦1)和点B(𝑥2，𝑦2)之间的距离为： 

𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

2. 中点坐标公式： 
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在平面直角坐标系中，点A(𝑥1，𝑦1)和点B(𝑥2，𝑦2)两点的中点坐标为： 

                       (
𝑥1+𝑥2

2
，

𝑦1+𝑦2

2
) 

3. 过两点的直线斜率公式： 

设直线𝑙上有两个点A(𝑥1，𝑦1)和B(𝑥2，𝑦2)，则直线𝑙的斜率为： 

                     𝑘 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥1 ≠ 𝑥2) 

4.直线的五种方程 

（1）点斜式（局限性：不含垂直于𝑥轴的直线） 

过点P(𝑥0, 𝑦0)，斜率为𝑘的直线方程为𝑦 − 𝑦0 = 𝑘(𝑥 − 𝑥0). 

（2）斜截式（局限性：不含垂直于𝑥轴的直线） 

斜率为𝑘，在𝑦轴上的截距为𝑏的直线方程为𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏。 

（3）两点式（局限性：不含垂直于坐标轴的直线） 

过两个点𝑃1(𝑥1, 𝑦1)，𝑃2(𝑥2, 𝑦2)的直线方程为
𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦1
=

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥1
(𝑦1 ≠ 𝑦2, 𝑥1 ≠ 𝑥2) 

（4）截距式（局限性：不含垂直于坐标轴和过原点的直线） 

在𝑥轴上的截距为𝑎，在𝑦轴上的截距为𝑏的直线方程为
𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1. 

【注意】在𝑥轴上的截距为𝑎，表示直线过点（𝑎，0），在𝑦轴上的截距为𝑏，表示直线过点（0，𝑏）。 

（5）一般式 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0，A，B 不同时为零。若B ≠ 0，则有斜率𝑘 = −
𝐴

𝐵
。 

【注意】一般式中，特殊地，当A = 0时，直线斜率是 0，是一条水平直线；当B = 0时，直线斜率不存

在，直线是一条竖直直线。 

5. 点到直线的距离： 

点A(𝑥0，𝑦0)到直线𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0的距离为𝑑 =
|𝐴𝑥0+𝐵𝑦0+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
. 

6.两条直线的位置关系 

位置关系 斜截式 一般式 

𝑙1: 𝑦 = 𝑘1𝑥 + 𝑏1 

𝑙2: 𝑦 = 𝑘2𝑥 + 𝑏2 

𝑙1: 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0 

𝑙2: 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 

平行𝒍𝟏 ∥ 𝒍𝟐 𝑘1 = 𝑘2，𝑏1 ≠ 𝑏2 𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

相交 𝑘1 ≠ 𝑘2 𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

垂直𝒍𝟏 ⊥ 𝒍𝟐 

（相交的特殊情况） 

𝑘1𝑘2 = −1 𝑎1

𝑏1
∙

𝑎2

𝑏2
= −1或𝑎1𝑎2 + 𝑏1𝑏2 = 0 

 

7. 两平行直线的距离： 

直线𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐1 = 0与直线𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐2 = 0的距离𝑑 =
|𝑐1−𝑐2|

√𝑎2+𝑏2
. 

8.直线的对称关系 

点关于点对称： 

（1）点𝑃(𝑎，𝑏)关于原点的对称点坐标是(−𝑎， − 𝑏)； 

（2）点𝑃(𝑎，𝑏)关于某一点𝑀(𝑥0，𝑦0)的对称点坐标，利用中点坐标公式得：(2𝑥0 − 𝑎，2𝑦0 − 𝑏)。 

 

点关于直线对称： 

（1）点𝑃(𝑎，𝑏)关于𝑥轴，𝑦轴，直线𝑥 = 𝑦,𝑥 = −𝑦的对称点坐标可利用图像求得，分别是(𝑎， − 𝑏)，

(−𝑎，𝑏)，(𝑏，𝑎)，(−𝑏， − 𝑎) 

 

 

点𝑷(𝒂，𝒃)关于直线𝒍: 𝑨𝒙 + 𝑩𝒚 + 𝑪 = 𝟎的对称点𝑷′的求法有 3 种方法： 

方法一：由𝑃𝑃′ ⊥ 𝑙知，𝑘𝑃𝑃′ =
𝐵

𝐴
，因而直线𝑃𝑃′的方程为𝑦 − 𝑏 =

𝐵

𝐴
(𝑥 − 𝑎)，由 
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{
𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0

𝑦 − 𝑏 =
𝐵

𝐴
(𝑥 − 𝑎)

可求得交点坐标（𝑃𝑃′的中点），再由中点坐标公式求得对称点𝑃′的坐标。 

方法二：设对称点𝑃′(𝑥0，𝑦0)，由中点坐标公式求得中点坐标为(
𝑎+𝑥0

2
，

𝑏+𝑦0

2
) ，把中点坐标代入直线𝑙方程

中，得：𝐴 ∙
𝑎+𝑥0

2
+ 𝐵 ∙

𝑏+𝑦0

2
+ 𝐶 = 0，再由𝑘𝑃𝑃′ =

𝑦0−𝑏

𝑥0−𝑎
=

𝐵

𝐴
，联立可求得对称点𝑃′的坐标。 

方法三：设对称点𝑃′(𝑥0，𝑦0)，利用点到直线的距离公式有：
|𝐴𝑥0+𝐵𝑦0+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
=

|𝐴a+𝐵b+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
，再由𝑘𝑃𝑃′ =

𝑦0−𝑏

𝑥0−𝑎
=

𝐵

𝐴
，联立可求得对称点𝑃′的坐标。 

 

十一、平面解析几何——圆 

1. 圆的方程 

标准形式：(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2 ，其中圆心坐标为(𝑥0，𝑦0)，半径为𝑟。 

一般形式：𝑥2 + 𝑦2 + 𝐷𝑥 + 𝐸𝑦 + 𝐹 = 0，圆心坐标为(−
𝐷

2
， −

𝐸

2
)，半径为

√𝐷2+𝐸2−4𝐹

2
。 

2. 点和圆的位置关系 

点𝑃(𝑎，𝑏)，圆 O 的方程是(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 直线和圆的位置关系 

 图形 成立条件（几何表

示） 

成立条件（代数表示） 

点

在

圆

内 

 

 

|𝑂𝑃| < 𝑟 

 

(𝑎 − 𝑥0)2 + (𝑏 − 𝑦0)2 < 𝑟2 

点

在

圆

上 

 

 

|𝑂𝑃| = 𝑟 

 

(𝑎 − 𝑥0)2 + (𝑏 − 𝑦0)2 = 𝑟2 

点

在

圆

外 

 

 

 

|𝑂𝑃| > 𝑟 

 

 

(𝑎 − 𝑥0)2 + (𝑏 − 𝑦0)2 > 𝑟2 
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设直线𝑙: 𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏，圆 O 的方程是(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2，d 为圆心(𝑥0，𝑦0)到直线𝑙的距离，直

线与圆有以下三种位置关系： 

 图形 几何表示 成立条件（代数表示） 

相

离 

 

𝑑 > 𝑟 

联立方程组：

{
𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏

(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2 ， 

∆< 0，无实根 

相

切 

 

𝑑 = 𝑟 

联立方程组：

{
𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏

(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2 ， 

∆= 0，有两个相等实根 

相

交 

 

𝑑 < 𝑟 

 

联立方程组：

{
𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏

(𝑥 − 𝑥0)2 + (𝑦 − 𝑦0)2 = 𝑟2 ， 

∆> 0，有两个不等实根 

 

圆的弦长公式：|𝐴𝐵| = √1 + 𝑘2|𝑥2 − 𝑥1| = √(1 + 𝑘2)[(𝑥2 + 𝑥1)2 − 4𝑥1𝑥2]或|𝐴𝐵| = √1 + 𝑘2|𝑦2 −

𝑦1| = √(1 + 𝑘2)[(𝑦1 + 𝑦2)2 − 4𝑦1𝑦2] 

还可建立直角三角形，利用勾股定理求弦长：𝑑2 + (
|𝐴𝐵|

2
)2 = 𝑟2. 

 

 

 

 

 

4. 圆与圆的位置关系 

圆O1的方程是(𝑥 − 𝑥1)2 + (𝑦 − 𝑦1)2 = 𝑟1
2，圆O2的方程是(𝑥 − 𝑥2)2 + (𝑦 − 𝑦2)2 = 𝑟2

2，（假设𝑟1 > 𝑟2）。𝑑为

两圆的圆心距，即𝑑 = √(𝑥1 − 𝑥2)2 + (𝑦1 − 𝑦2)2。则圆与圆有以下五种位置关系： 

 

圆与圆的位置关系 图形 成立条件（几何表示） 

外离（4 条公切

线） 

 

𝑑 > 𝑟1 + 𝑟2 

外切（3 条公切

线） 

 

 

𝑑 = 𝑟1 + 𝑟2 
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相交（2 条公切

线） 

 

 

𝑟1 − 𝑟2 < 𝑑 < 𝑟1 + 𝑟2 

内切（1 条公切

线） 

 

 

𝑑 = 𝑟1 − 𝑟2 

内含（0 条公切

线） 

 

 

0 ≤ 𝑑 < 𝑟1 − 𝑟2 

 

十二、数据描述 

1.平均值 

（1）算术平均值：有𝑛个数𝑥1，𝑥2，…，𝑥𝑛，称
𝑥1+𝑥2+⋯+𝑥𝑛

𝑛
为这个数的算术平均值。 

𝑥̅ =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1 ，𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛 = 𝑛𝑥̅. 

（3） 几何平均值：有𝑛个数𝑥1，𝑥2，…，𝑥𝑛，称√𝑥1𝑥2 … 𝑥𝑛
𝑛 为这个数的几何平均值。 

 

2.方差与标准差 

（1）方差：𝑆2 =
1

𝑛
[(𝑥1 − 𝑥̅)2 + (𝑥2 − 𝑥̅)2 + ⋯ + (𝑥𝑛 − 𝑥̅)2] =

1

𝑛
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1  

（2）标准差：S = √
1

𝑛
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1  

 

十三、应用题 

1.比例问题 

增加的百分比=
末−首

基准
× 100%（若百分比为负，则意味着减少或负增长）。 

2.销售问题 

利润=售价-成本。 

利润率=
售价−成本

成本
× 100% 

3.行程问题 

（1）基本公式：路程＝速度×时间。即𝑠 = 𝑣𝑡. 

（2）相对速度：同向：𝑣相对 = 𝑣甲 − 𝑣乙；反向：𝑣相对 = 𝑣甲 + 𝑣乙. 

（3）水流速度：顺水：𝑣实际 = 𝑣静 + 𝑣水；逆水：𝑣实际 = 𝑣静 − 𝑣水. 

4.工程问题 

工作效率=
工作总量

工作时间
。 

5.浓度问题 
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（1）浓度=
溶质

溶液
× 100%。 

（2）混合问题：交叉法。对应写两边，总的写中间，交叉相减成比例。即
浓度较大的溶液量

浓度较小的溶液量
=

混合后的浓度－浓度较小值

浓度较大值－混合后的浓度
。 

（3）稀释问题。V 升的酒精，不论原来浓度为多少，倒出 x 升后加水，稀释系数均为
𝑉−𝑥

𝑉
.利用稀释系数：

最后浓度=初始浓度×稀释系数 1×稀释系数 2=a%
𝑉−𝑥

𝑉
∙

𝑉−𝑦

𝑉
。 

   


